
PORT A PRINCIPALIS DEXTRA 
A CASTRULUI DE LA GILAU 

ln cadrul campaniei de săpături din anul 1980, obiectivul princip.al a 
bst identificarea şi dezvelirea porţii principalis dextra. Cunoscînd deja orien
tarea reală a castrului de la Gilăiu (cu porta praeto,ria spre est, unde se a.flă 
castelul medieval)1, am identificat porta principalis dextra (în continuare 
pre.scurtată p.p.d.) I.a 164 m de latura vestică, respectiv la 57 m de cea 
estică .a castrului (fig. 25). 

Articolul de faţă îşi propune prezentarea amănunţită doar a acestui 
obiectiv2, întrucît săpătura a evidenţiat existen~a mai multor nivele de lo
cuire şi mai multe refaceri ,succesive, reuşindu-se, în final, o corelare a strati
grafiei verticale cu cea orizont.ală. încercînd depăşirea vechii metodologii 
de lucru, ne propunem să abor,dăm cercetarea şi prezentarea unei porţi de 
castru nu numai prin prisma planului bastioanelor, ci şi ,prin coroborarea 
a:estui plan -cu ,componentele unui element complex de fortificaţie. Astfel, 
diferitelor etape de construcţie a zid1Urilor bastioanelor ,}e corespund amena
jări ale: viei principalis, ,ale agger-ului, şanţurilor şi a spaţiului din deschi
derea porţii. In acest scop a .fost tr,asată o seeţiune, S. XVI, parale:ă cu 
incinta, care a inter,sectat bastionul estic, deschiderea porţii şi o parte din 
cel vestic. Perpendicular ,pe aceasta a .fost practicată S. XVII care a inter
sectat bastionul de vest, şanţurile, precum şi o porţiune din interiorul castrului 
cu via sagularis. Săpătura ,a fost dezvoltată ,prin deschiderea unui număr 
de 13 carouri, denumite convenţional „casetele A-M" {fig. 9 şi 10). Sistemul 
de martori astfel rezultat a permis obţinerea mai muhor profile prin toată 
zona porţii, orientate atlÎt est-vest, cît şi nord~sud (fig. 3 şi 4). Prezenţa a 
numeroşi arbori în Întreaga zonă a reprezentat un impediment, mai· ales 
pentru dezvo'.tarea săpăturii -înspre sud 9i est. 

Pentru prezentarea rezultatelor obţinute ,am recurs la utilizarea unor 
culori strict ,convenţionale ,în locul obişnuitelor haşuri, care în cazul nostru 
nu ar fi putut reda ,cele 39 ide poziţii din legendă {.fig. 1). Coroborarea 
stratigrafiei verticale ,cu cea orizontală a impus utilizarea aceleiaşi culori 
atît pentru pro.file, cît şi pentru p!anurile de situaţie. De asemenea, un 

1 D. !sac - Al. Diaconescu - C. Opreanu, Săpăturile arheologice în castrul roman 
de la Gilău. Campaniile 1976-1979, in Potaimi, II, 1980, p. 32 sq. şi fig. 1 (cu biblio
grafia completă asupra vechilor şi noilor săpături). Dintr-o regretabilă eroare, scara grafică 
de 'la. fig. 1 nu es,te corectă. lndreptarea o facem cu ocazia articolului de faţă, fig. 25. 

2 Un raport asupra întregii cam-panii de să.pături 1980 a fost ,prezentat în cadrul ce
lei de a „XV-a Sesiuni anuale de rapoarte 'Privind rezultatele cercetăililor arheologice din 
anul 1980n, Braşov, 26-28 martie 1981. 
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sistem unitar a fos,t adoptat şi în cazul metrajului3• Totodată, pentru a evita 
o doscriere a profilelor în text, am reours la sistemul reprezentării grafice 
a diiferitelor faze, ,în fig. 2, 3 şi 4. ln cadrul acestui sistem, deasupra segmen
telor reprezentîn-d diferitele elemente ale unui ni-vel am menţionat doar c,m1-
ponentele definitorii pentru faza respectivă. 

Datori,tă faptului că stratigrafia de la Gilău n-a fost afectată nici
odată de lucrări agricole, săpătura a avut şansa identificării at·Ît a fazei de 
pămînt, cît şi a celei de piatră a p.p.d. 

O serie de elemente care, prin poziţia stratigrafică, yreced nivelul P';)rţii 
de piatră pot fi atribuite fazei de pămînt. Cu toa•te ca suprafaţa cercetată 
a cuprins ,întreaga zonă ,a porţii de piatră, to~uşi ea s-a dovedit prea restrinsă 
pentru a putea ,fi elucidate, în această fază a cercetărilor, problemele legate 
de poarta ,de pămîm. In consecinţă, nu vom insista în art:colul de faţă 
asupra fazei -de pămînt, rezervîndu-ne dreptul de a reveni cu precizări asupra 
acestei prob.leme în urma unor săpături viitoare. 

Din faza de pămînt am identificat două şanţuri paralele, un număr de 
8 gropi de pari, precum şi un drum c.e pietriş (fig. 5). Şanţul exterior, sur
prins -în S. XVII (fig. 2), precum şi pe profilele de est şi vest a'.e casetei I 
(fig. 4), are forma unui „W". Şanţul a-parţine fazei de pămînt deoarece 
marginea escaq:ei sa.le interioare se .află la un nivel inferior elevaţiei bastio
nului de vest. El are o adîncime maximă de 1,70 m faţă -de nivelul antic 
de călcare şi o lăţime de aproxim~Hiv 5,60 m. Escarpele ş,anţul,ui au o încli
naţie diferită -în punctele unde el a fost secţionat, astfel ,în-oit în pian ori
zontal conturul său nu este re-gulat (fig. 5). Acest fapt se -datorează, pro
b.abil, reamenajărilor succesive ale pantelor s.ale. Şanţul a fost săpat Într-un 
strat impermeabil de argilă (1)4, lucru care îndreptăţeşte presupunerea că În 
majoritatea timpului apa băltea pe fundul său. Av,înd în ve2ere regimul 
ridicat de precipitaţii al zonei, escarpe:e şanţului sufereau un proces con
tinuu de eroziune. De alvfel, bolovanii de rîu care se scurg pe panta inte
rioară a şanţului (fig. 2) provin din surparea progresivă a malului. Aceşti 
bolovani aparţinuseră stratului preistoric (3 ), surprins de noi pe Întreaga 
suprafaţă a castrului, şi nu consti,tuie deci o amenajare romană a escarpei 
şanţului. Din cele două icuri ale şanţului a fost re:oltat un bogat material 
arheologic, din care o menţiune s-pecială merită o frumoasă mască de bronz 
aparţinînd căştii de paradă a unui cava:erist. Acest şanţ a fost umpl,ut cu 
un pămînt lutos de culoare gri-gălbuie (10), foarte ,puţin tas.at, şi care nu 
pare a consti,tui un strat de amenajare în faza de piatră, dat .fiind bogatul 
material arheologic pe care îl conţine. Ori-cum, situaţia constatată în S. XVII 
nu poate fi generalizată pentru -Întreaga latură de wd a castrului, deoarece 
ea se referă stri-ct la zona porţii. Într-o secţiune trasată la circa 50 m mai 
la vest, printr-un bas-tion de curtină al aceleiaşi laturi, în 1951, s-au putut 

3 Sistemul de axe a fost adoptat î-n<:ă în cursul săpăturii, de a;eea axa XXI apare 
numerotată de la dreapta la stînga, iar planurile de situaţie sînt plasate În ,a<lranul IV. 
Cotele diferitelor nivele nu au fost trecute pe p,lanurile de situaţ,e, aclincimile re?U!tînd 
din numeroasele profile prezentare. 

4 In text vom renunţa la de-scrierea amănunţită a diferitelor straturi, trimiţînd direct 
la numărul de ordine <lin legen.<l..t de la fig. 1, număr trecut fără alte precizări În pa
ranteză. 
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observa umpluturi diferite pentru cele două icuri a:e şanţulllli, fapt care a 
dus la presupunerea existenţei a două faze de pămînt~. 

Cel de al doi!ea şanţ, care aparţinuse tot fazei de pămînt, este situat 
spre interiorul castrului, la 8,50 m faţă de primul. El a fost surprins în 
S. XVII (fig. 2), precum şi pe profilul nordic al casetelor A şi C {fig. 3). 
Şanţul are o formă albia tă, fiind parale: cu cel în formă de „W", dar nu 
este continuu, ci se ,întrerupe ,în dreptul viei principalis a castrului de pă
mînt (vezi profilul de nord al casetelor A, B, C, fig. 3 ). Şanţul albiat are 
o lăţime de 8,60 m şi o adîncime de 1,50 m faţă de nivel,ul antic de călcare. 
Pe panta sa .de sud se poate observa o dungă de pietriş (5) care s-a scurs din 
drumul aflat în imediata sa vecinătate. Acest fapt dovedeşte contempora
neitatea dintre şanţu! albiat şi drumul pe care l-am identificat cu via ţ>rin
cipalis a castrului de pămînt. 5anţul a fost astupat ,cu un lut brun ou ·pete 
pono:alii (7), foarte bine tasat şi lipsit aproape complet de material arheo
logic (cu excepţia -cîtorva fragmen-te ceramice romame atipice) ,(fig. 11). 
Probabil este vorba despre o umplere intenţionată. Lipsa aproape completă 
a materialului arheo!ogic, precum şi a unui str.at ,de depunere pe .fundul şan
ţului ,În urma funqionării, a indicat faptul că acesta a fost mereu curăţat 
inainte de umplerea cu lut. Astfel s-ar putea e~p:ica şi forma sa albiată. 

Tot fazei de pămînt îi aparţine şi un număr de 8 gropi, care, cu ex
cepţia uneia singure, au un contur aproximativ circular, cu un diametru ce 
,·ariază între 0,60-0,75 m. Ele marchează locul stîlpilor ce au ap.arţioot 
unei construcţii de lemn (fig. 5). În profil, aceste gropi au o formă ~or 
trapezoidală (S. \XVI, ,fig. 4 şi S. XVII, fig. 2). Ele au fost umplute cu 
un lut gri afînat (8) (fig. 13). În cazul a 4 gropi (două situate 1n bastionul 
de ves~, una ,în caseta F şi ,ana în caseta C) conturul circular este dublat 
de unul dreptunghiu:ar, de culoare galben citron (9) (.fig. 12). Este vorba 
despre două gro;i suprapuse, dintre -care -cea cu t:.mplutură gri (8) este mai 
recentă (fig. 2). Credem :ă este foarte puţin probabil ca ele să marcheze o 
refacere a p.p.d. în faza de pămîm după exact acelaşi plan, ci, mai degrabă, 
gropile suprapuse marchează operaţi,unea de implantare şi apoi de scoatere 
J. st!lpilor. Ce'.e cu contur rectangular şi umplutură galbenă (9) ar putea 
proveni de la imp'.antarea stîlpilor, pe cînd ce!e circulare şi cu umplutură 
gri (8) ar reprezenta gropile rămase în urma demolării porţii fazei ce pă
mînt. Această demolare s-a făcut pr:n scoaterea snîlpilor de susţinere ai con
stru:ţiei, astfel putîndu-se explica şi faptul că nu am identificat urme de 
lemn carbonizat ,În aceste gropi. Este clar că diametrul gropilor de scoatere 
este mult mai mare decît a fost, probabil, cel .al stîlpilor. Dealtfel, gropile 
de implantare nu s-au păstrat tocmai În cazul ,În care au fost suprapuse 
de gropile de scoatere cu diametru mare (circa 0,75 m). Deşi săpătura a iden
tificat cele 8 urme de stîlpi (fig. 5), este premat1ur în s,tadiul actual al cer
cetărilor să în:ercăm o reconstituire a planul,ui p.p.d. în faza de pământ. 

Tot fazei de pămînt îi aparţine şi un drum de pietriş (5), care a fost 
.1coperit cu un strat lutos (7) reprezent1înd amenajarea zonei porţii în ve-
2erea ri,didrii ei fo piatră (fig. 3 şi 4). Aces,t drum aparţine fazei de pă
mînt, deoarece este străpuns de gropile de pari mai sus prezentate (S. XVII, 

:, :\1. Rusu, În Materiale, II. 1956, p. 691, profilul seqiunii C; idem, în StComCaran
sebeş, 1979, p. 169, pi. V. 
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fig. 2). El poate ,fi deci identificat cu via principalis a fazei de ,pămiînt, 
peste care se aşează via principalis a castrului de piatră {vezi profilul de 
nord al casetelor A, B, C, fig. 3 ). Dealtfel, cele două -drumuri au acelaşi 
traseu şi în interiorul castrului6• Via principalis a fazei de pămînt (5) se 
termină 3n dreptul gropilor de pari ai porţii (fig. 3), nemaifiind intersectată 
de S. XVI {fig. 4). Din ea se desprinde un drum de pietriş orientat est
vest, care trece •prin spaţiul dintre cele două şanţuri ale fazei de ,pămînt 
(fig. 5). ln faza de piatră, deasupra acestui drum a fost construit agger-<ul 
(fig. 14 şi 15). Via principalis a .fazei de pămînt, ,lată -de 8,25 m În dreptul 
porţii, precum şi ramificaţia sa, Iată de aproximativ 5 m, a fost alcătuiră 
din ,pietriş de rîu. Materialul ,arheologic recoltat de aici este extrem de 
sărac, deoarece nu există deasupra drumului un strat -de depuneri rezultate 
în ,urma .folosirii sale. Acest fapt nu Înseamnă, ,neapărat, că faza de pămînt 
ar fi avut o exis,tenţă sourtă, ci, mai degrabă, Întreaga zonă a fost nivelară 
cu ocazia amenajărilor .în vederea construirii în piatră a porţii. Pare să fie 
deci o situaţie -similară cu ,cea a şanţului albi.ar. De fapt, acelaşi strat de 
lut brun cu pete portocalii (7) care umple şanţul respectiv acoperă .şi ,întreg 
spaţiul afectat p.p.d. 

Toate elementele discutate mai ,sus aparţin cu cer,titu-dine .fazei de pă
mînt, întrucît sînt anterioare construcţiei de piatră şi, în consecinţă, am pre
ferat să le reprezentăm pe un singur ,plan de situaţie, fig. 5. Cu toate acestea, 
nu este cert că ele au .funcţiona•t concomitent. Dealtfel, cele două şanţuri 
,au umpluturi dilferite: (7) _şi ,respectiv (10). Totuşi, dacă am accepta contem
poraneitatea tuturor acestor elemente, ar trebui să ,conchidem· că ne aflăm 
În faţa unei intrări de tip clavicular, în care via principalis ar coti ,printre 
două .şanţuri care se petrec. Nu vedem însă cum s-ar ,putea realiza practic 
acest lucru, dată fiind amplasarea gropilor de pari din S. XVII şi caseta A, 
care fac imposibiiă circulaţia pe drumul dintre cele două şanţuri (fig. 5). 
Din păcate, profilul S. XVII nu este suficient pentru ,a preciza raportul 
stratigrafic dintre pari şi .drum, Întruoît construirea ,în piatră a bastionului 
de vest a deranjat în par-te stratigrafia anterioară. Se impune deci conti
nuarea investigaţiilor 3n zonă pentru ,a putea preciza eventuala existenţă 
a mai multor etape de construire şi funcţionare a fazei ,de pămînt. O altă 
explicaţie posibilă ar .furniza-o existenţa a două etape de pămînt disti.ncte. 
Iniţial, proba:bil a existat un oasitru de dimensiuni mai reduse, căruia să-i 
fi aparţinut şanţul albiat. În consecinţă, poarta sa s-ar afla în zona încă 
necercetată de noi, iar drumul care coteşte şi -care este contempor,an ,cu şanţul 
albiat, deoarece se scurge pe panta sa exterioară, s-.ar găsi deja ,În afara 
castrului. Ulterior, castrul a .fost lărgit -ou aproximativ 20 m. Lui i-ar apar
ţine şanţul ,în „W", precum şi gropile de pari ,surprinse de noi. O asemenea 
lărgire a castrului, cu circa 20 m spre sud, ar putea explica de ce praetemura 
dextra este mai lată cu exact 20 m ,deoît cea sinistra (fig. 25). 

J.n faza ,de piatră a porţii au fost construite două bastioane de formă 
patrulateră, avînd Între ele un pinten median. Bastionul de est măsoară 
7,75 X 5,50 m, iar cel de vest 8 X 5,25 m, ambele avînd un ieşind de ,aproxi
mativ 1,50 m faţă de zidul castrului. Deschiderea porţii măsoară 8 m. 

8 D. Isac - Al. Diaconescu - C. Opreanu, op. cit., p. 46 şi fig. 11 (,profilul de 
sud S.XIII). 
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Cu ocazia ridicării porţii de piatră pe locul celei de pămînt, Între.aga 
zonă a suferit o nivelare şi o amenajare cu 'Un ,strat .de 1ut brun cu pete 
portocalii (7). Concomitent, incinta castrului a fost ridicată ,În piatră, lucru 
probat de legătiura organică dintre zidurile bastioanelor şi cel al -castrului. 
Totodată, ,În spate:e zidului de incintă a fost ridicat un agger {11), alcătuit 
din straturi de pămînt lutos de culoare gri-deschis alternate cu ifîşii br-un
înohise (fig. 19 şi 20). Zidul de piatră nu a fost impJ.antat În agger, ci 
construit concomitent cu acesta. Faptul es,te dovedit de existenţa unei dungi 
de mortar şi pietriş oare porneşte de la baza zidul,ui ,spre miezul agger-ului, 
marcînd nivelul de -constr•ueţie al incintei (fig. 21). Această constatare nu 
poate fi deocamdată generalizată pentru Întreaga la,tură de sud a castrului, 
cons~ruire~. concomitentă a agger-ului şi a zidului putînd fi specifică doar 
zonei porp1. 

Deasupra şanţuk1i în „W" al fazei de pămînt, parţi.al umplut, funcţio
nează acum un şanţ de formă albia tă, surprins şi ,în seeţiunea C din 195 l7, 
şi care În S. XVII, -Întrucît a fost trasată in zona porţii, are escarpele mai 
puţin distincte. Primul şanţ este dublat Înspre exterior de un al doilea, 
în formă de „V", lat de 4 m şi adînc de 1,40 m faţă de nivelul antic de 
călcare (S. XVII, fig. 2). Aceste şanţuri au funqionat ,În faza de piatră, 
deoarece ;În ele se găseşte mortar şi dăr,îmătură din zid. In drepwl des::hi
derii porţii şanţul în „W" a fost umplut complet cu un lut gălbui bine 
tasat (10) {fig. 17 şi 18). Săpătura nu a putut fi, pentru moment, dezvol
tată de aşa manieră încît să se poată preciza daică şi al doilea şanţ al fazei 
de piatră este !Întrerupt în dreptul deschiderii porţii. 

Bastioanele p.p.d. sînt alcăruite din :două ziduri suprapuse, ,av.înd gro
simi diferite: la bază unul mai lat {12), pes,te care se aşează altul mai sub
tire (27), întreg ansamblul avind ,aparenţa unei zidării cu cant ,~fig. 13). 
ln realitate însă nu este vorba despre un atare ,sistem -constructiv, ci despre 
două etape distincte ale porţii de piatră, zidul mai subţire marcînd o re
facere completă a acesteia. Pentru o asemenea interpretare pledează .faptul 
că cele două ziduri suprapuse nu se ţes organic. Cantul rezultat nu are de 
fapt o lăţime constantă. De exemplu, pe latura estică a bastionului de vest 
cantul interior are 0,50 m, pe -OÎnd cel exterior este aproape inexisteat. 
Pe larura vestică a aceJ.uiaşi bastion cantul exterior are 0,25 m, -În timp ce 
cel interior măsoară 0,15 m. Analiza profilului nor:dic al secţiunii S. XVI 
(fig. 4) poate .furniza ,încă un argument pentru existenţa a două faze dis
tincte de ,constriuqie şi .funqionare a porţii de pia-tră. Astfel, la nivelul 
bazei zidului gros se găseşte în deschiderea porţii un drum de pietriş (18), 
peste care se aşează un strat de amenajare {19). Noul drum, :are se supra
pune în acest loc, se găseşte la nivelul bazei zidului subţire, lucru sesizabil 
mai ales •În cazul pintenului median unde zidul subţire (27) este bine păstrat. 
Aici, dealtfel, a fost amenajat şi un trotuar (23), care se aşează peste zidul 
gros. Din analiza diferitelor profile rezultă că distincţia -dintre cele două 
etape de -construcţie a porţii de piatră constă nu doar în tehnica diferită 
de realizare a zidurilor, ci şi dintr-o serie de amenajări ale deschiderii porţii. 
ln consecinţă, este necesară o prezentare separată a celor două etape, care, 
dealtfel, sînt imposibil de redat pe unul şi acelaşi plan de situaţie. 

7 Vezi supra, nota 5. 
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ln prima etapă de construcţie a porţii, denumită convenţional „faza 
de piatră I" (fig. 6), zidurile bastioanelor (12) sînt -alcă~uite din blocuri 
de calcar nefasonat, !egate cu mort.ar şi aşezate pe o temelie din bolovani 
de rîu (13 ). Zidurile bastionul,ui de vest au În medie o lăţime de 1,70 m, 
cu excepţia zidului din spate, care are doar 1,30 m. În 5<:himb, zidurile 
bastionului de est, a căror elevaţie se păstrează doar pe două dintre laturi, 
sînt in general mai subţiri. Zidul din faţă măsoară 1 m lă.ţime, temelia 
celui din spate 1,50 m, cel dinspre agger 1,10 m, iar cel care flanchează 
deschiderea -porţii are 2 m lăţime. Trebuie semnalat faptul că temelia zidu
ri!or care flan~hează poarta e&te mult mai îngustă decît elevaţia (1,30 m 
faţă de 1,7C-2 ,::,). Ea prezintă însă contraforţi: trei la bastionul de est 
şi unul la cel vestic. l:.levaţia însă nu a urmat strict traseul temeliei, fiind 
continuă şi acoperind atît contraforţii, oît şi spaţi•ul dintre ei, unde se află 
Imul de amenajare (7). Prezenţa contraforţilor se poate justifica prin nece
sitatea asig,urării unei rezistenţe sporite a zidurilor, care, ,împreună cu pin
tenul median, suportă sarcina construcţiei ridicate deasupra deschiderii porţii. 
Ne scapă fosă motivul pentru care temelia nu a ,fost pur şi simplu mgro
ş.ată pînă la dimensiunile viitoarei elevaţii, preferîndu-se acest sistem al 
contraforţilor. Este, ·deai.tfel, prea puţin probabil ca lipsa de concordanţă 
dintre traseul temeliei şi cel al e!eYaţiei pe o latură să marcheze, de fapt, 
două etape de construire a bastioanelor. Primul drum al fazei de piatră, 
în deschiderea porţii, se -întinde pînă în dreptul zidurilor. Dacă temelia cu 
contraforţi ar reprezenta o fază anterioară, atunci drumul ar trebui să ocupe 
şi spaţiul dintre aceşti contraforţi, iar zidul s-ar aşeza atît pe aceştia, cÎt 
şi peste drumul dintre ei. în S. XVI {fig. 4) se poate vedea, iÎntre metrii 
8-9, că porţiunea de zid dintre contraforţi se aşează direct pe pămîntul de 
amenajare (7), iar drumul porneşte de la baza sa, e'.e nefiind deci contem
porane. 

Spre deosebire de zidurile bastioanelor, cel al pintenului median nu 
are o temelie din bolovani de rîu, ci din piatră prinsă cu mortar. Lăţimea 
pintenului variază Între 1 şi 1,50 m. 

Interiorul ba&tioanelor e1,te di.ferit. Cel de est a fost dotat cu o podea 
din mortar alb, turnat În straturi succesive (17), sub care se găseşte un lut 
de aceeaşi .fact-ură cu agger-ul (11). Pra.etic, acest bastion este aşezat -în agger 
~fig. 21). Bastionul vestic nu are o podea special amenajată. Primul său 
nivel de călcare se aşează direct peste lutul de amenajare care urmează fazei 
de pămînt (7) (S. XVII, fig. 2). In interiorul său există un strat gros de 
depuneri, cu pigmenţi de arsură şi lentile de mortar, rezultat în urma unei 
folosiri intense (16). 

ln faza de piatră I, în deschiderea porţii se găseşte un drum de pietriş 
(18) care nu depăşeşte •Înspre exterior extremitatea pintenului median (fig. 6), 
drum identificat cu via principalis (S. XVI, fig. 4 şi fig. 3). Lăţimea sa, 
în deschiderea porţii, este mai mare decît cea constatată pentru interiorul 
castrului {fi.g. 23 )8• 

Prin deschiderea estică a p.p.d. a fost amenajat un canal deversor al 
apelor rezidua'.e, care are o lăţime de 0,35-0,40 m (14). Pereţii acestuia 
au o înălţime ce 0,55 m, fiind alcă~iţi din pia-tră prinsă cu mortar. în 

8 Vezi rupra, nota 6. 
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timp ce faţa interioară a pereţilor este atent fasonată, cea externă se pierde 
în stratul de amenajare. Fundul canalului a .fost podit cu tegule întregi 
(fig. 16), aflate pe un pat de bolovani de rîu prinşi cu mortar. Pe una 
din aceste tegule a fost idenrtificată o ştampilă ,a al.ei Siliana, de un tiip 
ce nu fusese încă întîlnit ân castru. Tegulele cu ştampilă recoltate din săpă
turile anterioare provin exclusiv din dărîmătura postromană. 5tampila iden
tificată acum aparţine unui nivel anterior acestei dărîmături, ceea ce întă
reş,te presupunerea că acest t~p de ştampilă este mai timpuriu9. Canalul a 
fost amenajat .în acest fel pînă fo .dreptul extremităţii sudice a pintentUlui, 
rra.seul său putSnd fi urmărit în continua.re datorită petei de culoare oare 
a apărut la raderea fundului casetei F (15). Acest canal s-a umphit treptat 
cu aluvi,uni. 

Săpătura a identificat şi via sagularis corespunzătoare fazei de piatră I, 
Între metrii 6,20-11,20 pe profilul de est al lui S. XVII (fig. 2 şi fig. 11). 

Materi.alul arheo!ogic recoltat din nivelul cor~punzător primei etape a 
fazei de piatră es·te ·foarte sărac, cu excepţia celui provenit din interiorul 
bastionului de vest. Dea:t.fel, pe via principalis corespunzătoare acestei etape 
nu am observat depuneri rezultate în urma unei ,îndelungate folosiri. Fie că 
acestea au fost înlăturate la amenajarea drumului corespunzător etapei urmă
toare, fie că faza de piatră I nu a avut o existenţă .îndelungată. 

Pe profilul S. XVI (fig. 4), Între metrii 11-12, se distinge o groapă 
care. străbate pietrişul viei principalis şi a cărei semnificaţie nu o putem 
preCJza. 

Cea de a doua etapă a fazei de piatră, numită convenţional „faza de 
piatră II a şi b", reprezintă o refacere, du,pă ace~aşi plan, a bastioane'.or 
~i a pintenului median. Acum zidul subţire (27) foloseşte ca ,temelie vechiul 
zid mai gros (12). Concomitent, au putut fi sesizate reamenajări, atît a'.e 
agger-ului, cît şi ale canalului şi ale viei principalis. Etapa a doua a porţii 
de piatră a funqionat pînă la părăsirea castrului. Trebuie .făcută precizarea 
că în acest răst;rmp au fost efectua,te o serie de amenajări ale canalul:.ii, a'.e 
trot.uarelor din deschiderea estică a porţii, construindu-se ao:.im şi un prag 
în deschiderea porţii. Aceste mo i,ficări au un caracter secundar, Întrucît nu 
afectează elementele principa!e ale porţii: zi.durile bastioanelor, agger sau 
via principalis şi ~anţuri. În consecinţă, aceste modificări nu pot fi conside
ra:e ca reprezent:nd etape distincte de construeţîe a ţorţii. Totuşi, date .fiind 
numeroasele amenajări a!e celei de a doua etape de piatră, am considerat ne
cesară prezentarea lor pe două plan:JrÎ de situaţie distincte. În fig. 7 am 
re:!at planu'. porţii la începutul fonqionării ei În ce.a de a do:1a etapă de 
p"atră. Acest ra,stimp a fost numit convenţional „faza de piatră II a". în 
s•:himb, în fig. 8 am redat amenajările apaqin:nd cu precădere ultimei _pe
rioade de funcţionare a p.p.d. A,:est interval de folosire a porţii a fost 
numit con\'enţiona'. ,,faza de piatră II b". Amenaiările intermediare, ianpo
s:bil de J.tribuit unuia d:n cele două planuri, pot fi însă sesizate pe profi!ul 
nordic al seqi,unii S. XVI (fig. 4). 

1n vederea construirii celei de a doua etape a porţii ce piatră, peste 
nive:ul anterior a fost aşezat un stra,t de amenajare din ;ut gri (19). Agger-

" D. k1 , în ActaMN. XVI. 1979. o. 55 sq. 
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ului din faza anterioara 1 se adaugă o manta alcătuită dintr-un pămînt 
lutos de culo.are gri (20). Aceste amenajări aparţin etapei a doua de piatră, 
întrucît pe profilul de nord al casetei C (fig. 3) se poate distinge o nouă 
pantă a agger-ul,ui (vezi .şi fig. 19 şi 20), care se prdungeşte pînă peste 
pietrişul viei principalis a fazei de piatră I. Stratul de .amenajare (19) se 
aşează direct pe mantaua agger-ului. 

Din păcate, nu .am reuşit o corelare a stratigrafiei ciin poartă cu ,:ea 
surprinsă ,în şanţurile fazei de piatră. Pe profilul S. XVII (fig. 2), .între 
metrii 23-30,50, se disting două nivele de umplere a şanţurilor, nivele 
marcate prin lentile de lut brun-deschis şi dărîrnănură. Totodată, pe prof:lul 
de vest al casetei I ,(fig. 4), deasupra umpluturii şanţului fazei de pă
r:~ Înt, aţare o lentilă de lut brun-deschis (21) aparţiniînd probabil fazei II 
de piatră (fig. 18). Acest nivel reprezintă, ,se pare, o .amenajare a porţ":rnii 
de teren aflată în faţa deschiderii porţii şi în dreptul căreia şanţul este 
Întrerupt. Nu putem 1nsă preciza care din cele -două lentile de lut observate 
în S. XVII (între metrii 23-26,50) reprezintă eventuala prelungire a ame
najării surprinse în caseta I. 

Din punct de vedere constructiv, în etapa a II-a de piatră bastioanele 
sînt realizate după acelaşi plan. Noile zi-duri, -constr-uite ·Într-o tehnică si
milară cu cele anterioare, sînt mai subţiri, măsurînd în medie 1,10 m. La 
bastionul estic e'.evaţia acestei etape s-a păstrat doar pe o mică porţiune. 
Totuşi, este sigur că .acest segment de zi-d aparţine fazei a doua de piatră, 
Întrucît a fost sesizat cantul format de acest fragment cu zidul mai gros. 
Fiind mai bine păstrat, la bastionul de vest a fost surprinsă o intrare plasată 
pe mijlocul laturii .de nord (fig. 11). Intrarea, cu o lăţime de 1,2C rn, are 
pragul alcătuit -dintr-un .s-trat -de mortar atent fasonat. Deşi s-a conservat 
doar latura sa vestică, lăţimea intrării poate fi măsurată tocmai datorită 
păstrării respectivului prag. 

Pintenul median este alcătuit dintr--un zid mai subţire {lat de 0,65 m), 
folosind ca •temelie tot zidul mai gros din faza anterioară (fig. 13, 22 şi 23 ). 

ln faza de început- a funcţionării porţii în cea de a doua etapă, numită 
conYenţional „faza de piatră II a" (fig. 7), interiorul bastioanelor continuă 
să se prezinte ,în mod diferit. În cel estic au fost turnate noi straturi de mor
tar alb (17). Aceste reamenajări cornspund fazei a doua de piatră, întrucît 
noile straturi ale podelei acoperă cantul zidului descris anterior. In bastionul 
vestic au fost sesizate noi depuneri rezultate În urma folosirii sale (26). Pe 
nivelul superior al depunerii a fost observată o vatră neamenajată, cu bolo
vani (39), şi -de pe care s-au recoltat fragmente ceramice, inclusiv terra si
gillata. Am considerat stratul respectiv drept urma unei vetre, şi nu a ,:.m-ui 
incendiu, întrucît pămîntul s-a :nroşit pe o grosime de circa 0,10 m, 1ar 
arsura are o formă aproximativ ovală. 

Spre deosebire de etapa precedentă (faza de piatră I, fig. 6), acum via 
principalis nu se găseşte decît ,în deschiderea vestică a porţii .(fig. 24). După 
cum indică profilul S. XVI (fig. 4) şi profilul de nord ai casetelor A şi B 
(fig. 3), pietrişul viei principalis din „faza II a" se suprapune pe ::el ante
rior, fiind despărţit de acesta prin strat:ul de amenajare (19). Totodată, pie
trişul viei principalis ,se Întinde mult dincolo de capătul sudic al pintenul,ui 
median, spre deosebire de pietrişul celei anterioare (fig. 7 şi profilele de vest 
şi e.st ale casetelor E şi I, fig. 4 ). 
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Deschiderea estică este amenajată diferit faţă de etapa anterioară, eviden
ţiindu-se funcţionalitatea sa distinctă În raport cu culoarul vestic. Acum, 
canalul parţial umplut cu reziduri aluvionare (25) este flancat de două 
trotuare. Trotuarul de lingă pintenul median {fig. 22) este alcătuit dintr-un 
strat compact de mortar a!b (23), aşezat peste lutul de amenajare (19) şi 
vizibil pe profilul S. XVI (fig. 4), precum .şi pe profilele de nord şi est ale 
casetei B. (fig. 3). Acest trotuar aparţine „fazei de piatră II a", întrucît 
a fost turnat dirnct pe cantul pintenului median, după cum se vede pe pro
filul S. XVI. Pe acela~i profil se distinge un strat ,de :depuneri :În urma 
folosirii trotuarului (23 ), după care se poate remarca o nouă amenajare a 
acestuia. Pe latura Yestică a pintenului median, tot în S. XVI, se mai dis
tinge o altă dungă de mortar, mai puţin consistentă decît cea a trotuarului. 
La c'ezvoltarea săpăturii, prin caseta B, această dungă nu a mai continuat, 
fapt pentru care n:1 a fost trecută ca un trotuar ,În fig. 7. Trotuarul de 
lingă bastionul estic era a!cătuit dintr~un ,strat similar de morur alb, aşter
nut însă pe o substrucţie din bolovani de carieră prinşi ,cu mortar (24). 
Profilul S. XVI (fig. 4) dovedeşte că trotuarul foloseşte ca substrueţie o 
porţiune din latura bastionului estic. Este vor,ba despre porţiunea ,de zid ce 
se sprijină pe contrafor,ţii temeliei, între care se află lut de amenajare (7). 
După cum se vede În profilul S. XVI, această porţiune aparţine zidului basti
onului, dar i-am dat o culoare diferită, av,înd ,În vedere funqionalitatea sa 
deosebită În faza anterioară. Şi În cazul de faţă, deasupra acestei porţiuni 
de zid se poate remarca o reamenajare similară cu cea constatată la trotuarul 
de lîngă pinten. La bastionul nordic al porţii decumana a fost identificat 
un trotuar similar 10• 

Canalul flancat de cele două trotuare s-a umplut treptat cu aluviuni 
(31 ). Deasupra trotuarelor a fost aşternut un strat de ni.sip .fin (30), vizibil 
pe profilul S. XV1I (fig. 4) şi pe profilul de est al casetei B (fig. 3). Pe 
a:eleaşi profile se poate distinge amenajarea unui nou trotiuar, care flanchează 
latura estică a pintenului. Nu au mai fost observate alte amenajări ale tro
tuarelor, deschiderea estică a porţii fiind acoperită cu un strat de aluviuni 
(JO) şi (31) din canalul al cărui nivel a crescut printr-o astupare treptată. 
Spre sfîrşinul perioadei de funqionare a p.p.d. canalul a fost amenajat cu 
o podea de mortar de formă albiată (33), vizibilă pe profilul S. XVI. Pe 
acea.stă tigolă am observat noi depuneri aluvionare. 

În faţa deschiderii vestice a porţii, pe str.atul de lut brun-deschis (21) 
care reprezintă amenajarea terenului în locul unde şanţul se întrerupe, am 
identificat un strat compact de tegule (fig. 18). Acest strat, gros de 0,35 m, 
este a!,cătuit din mai multe rînduri de teg,ule .,a,şe:z.ate orizontal (vezi şi pro
filul de vest al casetei I, fig. 4). Cîteva din ele poartă obişnuita ştampilă 
ALS. Am remarcat că acest strat se află doar •În dreptul culoarului de vest 
al porţii (fig. 7). Ooservaţiile fă.cute nu ne dau posibilitatea să precizăm cum 
se făcea circulaţia prin spaţiul 1n care şanţul era Întrerupt şi unde am gă
sit doar un strat de lm, dar nu şi pietrişul viei principalis '(situaţie în care 
ar fi de presupus o zonă frecvent noroioasă). S...ar pute.a ca stratul de tegule 
mai sus menţionat să fie legat de amenajarea acestui pasaj. De fapt, datorită 

10 D. !sac - ,\I. Diacones.·,a - C. Opreanu, op. cit., p. 37 şi fig. 3. 
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dificultăţilor de corelare a etapelor de amenajare ,în deschiderea porţii ou cele 
din exteriorul ei, ar fi posi'bil ca Începuturile acestei aimenajări să dateze ~nea 
din prima etapă de piatră. 

In ultima perioadă de funcţionare a p.p.d., numită con·venţional „faza 
de piatră II b" (fig. 8), au aV'ut loc al-te dteva amenajări în deschiderea porţi;_ 
In dreptul capătului s-udic al pintenului median, perpendicular pe ambele 
culoare, a fost ridicat un prag alcătuit dintr-un rînd de pietre de c.arieră 
(37), cu ,înălţimea medie de 0,30 m. După cum se vede ,pe profilul de vest 
al casetei E {fig. 4), acest şir de blocuri este aşezat ,direct pe pietrir-1,l viei 
principalis a celei de a doua etape de pia,tră. Acest şir de bolovani nu pare 
să aparţină unui zid de blocare a porţii într-o fază tîrzie, Întrucît el nu se 
leagă organic nici de pinten, nici de zidurile bastioanelor, lăsînd un ~paţiu 
considerabil faţă de ace-stea (fig. 8). ln plus, nu există deasupra acestui prag 
vreo urmă de scoatere a unor eventuale blocuri suprapuse. 

ln „faza II b" canalul a cunoscut o ultimă amenajare, sub forma unei 
podele de lut, •uşor albia te (34 ), peste care se aşează direct dărîmătura poot
romană (8. •XVI, ,fig. 4). ln spatele bastionul,ui de vest au .fost sesizate 
depuneri aluvionare, precum şi două trotuare suprapuse (35), care pe pro
filul de nord al casetei C apar sub forma a .două lentile (fig. 3 ,şi 19). 
Prezenţa acestor trotuare indică existenţa unei intrări pe la-tura din spate a 
bastionului de est, similară cu cea din bastionul vestic, dar nes-esizată, dato
rită faptului că zidul a fost scos pînă Ia temelie. 

În .s,patele bastionului de vest, S. XVII a intersectat via sagularis co
respunzătoare celei de a ,doua etape de piatră, care se s-uprapune pe cea an
terioară şi care în „faza II b" este acoperită cu un strat de depuneri. 

în această ultimă perioadă de f,uncţionare a p.p.d. s-a depus un strat 
de pămînt nisipos, foarte bogat în materiale 1arheologice (22, 31, 36). Spre 
deosebire de faza de pămînt şi prima etapă de piat.,ă, acesta este singurul 
nivel de depuneri rezu!tate în urma folosirii în timp a porţii. Acest strat 
a fost identificat şi în cele două bastioane. Deşi stratigrafic el reprezintă 
un singur nivel ce folosire a porţii, datorită aspectului sensibil diferit ân 
unele zone am utilizat trei nuanţe diferite (22, 31, 36). Eventual, nuanţa 
(31), aparţinînd stratul,ui găsit doar între capătul de nord al ,pintenu1ui şi 
prag, s-ar ,putea explica prin faptul că această zonă a fost acoperită. Pe 
acest nivel, În caseta B, a fost surprinsă o vatră de foc {39) (fig. 8 şi 24). 
Marginile ei au fost amenajate cu pietre şi tegu:e, dar urmele de cărbune 
depăşesc această limi,tă. Din profil ul de vest al casetei B ( fig. 3) rezultă 
că vatra, lângă care s-a găsit un bogat material roman, nu poate fi pusă 
în legătură cu o incendiere prilej,uită de distrugerea porţii, 1ntrucît stratul 
de dăr-îmătură nu s-e aşează direct ,pe arsură, ci pe un nivel de depuneri 
ulterior acesteia. 

În acest nivel ce depuneri s-a găsit un boga•t material arheologic, con
stînd din ceramică provincială şi de import, ceramică dacică şi piese de fier 
şi bronz. În cadPul ceramicii o menţiune specială merită fragmentele unor 
vase ştampilate, similare celor descoperite la porta de-cu.mana, tot În ultimul 
nivel. Dintre obiectele -din bronz se remarcă o protomă ,în formă de cap de 
leu ,şi fragmente apar,ţinînd mai multor vase. Printre al-te descoperiri, mai 
putem aminti cîteva chei, precum şi un zar complet, de la o casetă. Frec
venţa materialului arheologic recoltat este mu'.t mai mare ,în şanţuri, precum 
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ş1 rn deschiderea vestică a porţii, pe unde se circula. Deşi în canal am re
marcat un strat gros de aluviuni, materialul arheologic din această zonă es,te 
sărac. Trebuie ,făcută precizarea că <lin poarta de lemn propriu-zisă nu am 
găsit nici piroane, nici ,alte părţi ale armat-urii sale. Situaţia este diferită de 
cea constatată la porta decumana, unde urmele porţii de lemn propriu-zise 
au putut fi identificate În stratul compact de arsură care precede ,dărîmămra 
zidului. În ca~ul p.p.d. poziţia porţii propriu-zise ,ar putea ,fi ,stabilită după 
linia prag-ului, pînă la care, deahfel, ţine pintenul, precum şi canalul amena
jat cu tegule, şi dincolo de care ,acesta continua swb forma unei simple 
rigole săpate ,în lutul de ,amenajaTe. 

Dărîmămra postromană constă din blocuri de carieră, mult mortar şi 
reia.tiv puţine tegule. In zona şanţurilor ,au fost descoperite numeroase fra,g
mente epigr.ifice şi s-culpt-urale ce fuseseră refolosite la elevaţia p.p.d. O 
piesă deosebită este un altar de mari dimensiuni, conţin.înd o dedicaţie lui 
/OM din partea unui prae/ecitus al alei Siliana. Stra~ul de dăriîmătură nu 
este foarte compact, exceptînd o porţiune din deschiderea estică a p.p.d. 
ln schimb, la porta decumana, În desohidere, stratul de dărîmătură era 
foarte gros şi compact. Se ,pare că p.p.d. a suferit o dărîmare mult mai 
lentă. 

Săparea p.p.d. din castrul ide la Gilău ne-a oferit o stratigraSie completă 
şi complexă. Acest lucru a permis interpret.arca fazelor şi etapelor de nm
strueţie şi funqionare a porţii, prin coroborarea tehnicii de cons•trueţie a 
zidurilor cu amenajările celorlalte elemente din zona por,ţii. In consecinţă, 
am reuşit stabilirea existenţei unei faze de pămînt şi a uneia de piatră. Faza 
de pămînt, ,în curs de -cercetare, s-ar putea să aibă, de fapt, -două etape. 
In schimb, fazei de piatră am reuşit să-i sesizăm două etape distinc•te, nu
mite convenţion,al „faza de piatră I şi II a-b". Din etapa a ,doua de piatră 
am putut distinge mai multe amenajări, pe care le-am redat în două planuri 
deosebite de situaţie. 

Realizarea ,unei -coroborări stricte între s,tratigrafia diferitelor profile 
a permis urmărirea fiecărui nivel În parte, În toate casetele şi seeţiunile. 
Astfel, materialul arheologic, indiferent de locul şi adîncimea de la care a 
fost recoltat, va putea fi în mod precis prelucrat, în funqie de fazele şi eta
pe'.e stabilite mai sus. Cură,ţirea ,şi determinarea monedelor aflate în di.feritele 
nivele ale p.p.d. sperăm să ne -conifere repere cronologice precise. 

La săparea por,ţii principalis dextra a castrului ,de la Gilău am pornit 
de la constatarea -că simpla dezvelire a unei porţi şi Întocmirea unui releveu 
al zidurilor sale nu este sufi.cientă pentru -formularea unor concluzii arheo
logico-istori:e semnificative. Acest fapt a fost dovedit de analiza tuturor 
porţilor de castre săpate în Dacia piînă ,în momentul respectiv 11 . 

DAN /SAC - ALEXANDRU DIACONESCU - COR/OLAN OPREANU 

11 D. Alicu, în ActaMN, X, 197.3, p. 107 sqq. 
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Fig. 9 - Vedere generală a săpăturii dinspre vest, cu S.XVI in centru şi carourile A, B, C, 
la stînga. 

Fig. 10 
E si F. 

Vedere generală a săpăturii dinspre vest, cu S.XVI În centru' şi carourile D, 



Fig. 12 - S.XVI , cu temelia zidului vestic al bastionului 

de est, o porţiune din rnnal şi conturul unei gropi de par 

cu umplutură galbenă. 

Fig. 11 - Porţiune din S.XVII1 cu capătul sudic al şanţului 

albiat, v ia sagttlaris şi zidul din spate al bast ionului de vest, 

cu intrarea. 



Fig. 13 - Caseta B, cu cantul pintenului median, profilul martorului de sud cu via principalir 
şi conturul unei gropi de par cu umplutură gri. 

Fig. 14 - Profilul de vest al casetei K, cu drumul din faza de pămîn~ şi agger-ul fazei 
de piatră. 



Fig. 15 - Profilul de nord al casetei M, cu drumul 

din faza de pămînt şi agger-ul fazei de piatră. 

Fig. 16 - S.XVI, cu canalul podit cu regule. 



Fig. 17 - Profilul de est al casetei G, cu începutul şanţului fazei de părrunt. 

Fig. 18 - Profilul de vest al casetei I, cu Începutul şanţului fazei de părrunt şi stratul 
de regule ele pe umplutura acestuia. 



Fig. 19 - Profilul de nord al casetei C, cu Începutul şanţului albiat, agger-ul şi mantaua 
sa, precum şi cele două trotuare din „faza II b". 

Fig. 20 - Profilul de nord al casetei C, cu detaliu al agger-ului. 



Fig. 21 - Caseta C, cu podeaua şi zidul scos al bastionului de est, precum şi dunga de 
mortar din agger pe profilul de est al casetei. 

Fig. 22 - Cs<Pta B, cu pintenul median şi trotuarul din „faza II a". 



Fig. 23 - Caseta B, cu pintenul median, trotuarul ş, '!.ta pri11cipalis 'din „faza de piatră i-. 

Fig. 24 - Caseta B, cu via principalis din „faza de piatră II a" şi vatra din „faza II b•. 
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Die vorliegende Arbeit stellt die Ausgrabungen vom Jahre 1980 dar, deren Zwcck 
die Ldentifizierung und Enthiillung der an cler Si1dseite des Lagers [iegenden porta principalir 
dextra war (sieh Abb. 25, Plan des Lagers; hinsichtlich cler vorhergegangenen Ausgrabungen 
sieh Anrnerkung 1). 

Durch Anwenclung des acloptierten Ausgrabungssystems (Abb. 22, 23) wurden mehrere 
sowoh[ ost-west- ail6 auch nor<l-siidwarts gerichtete Profile erzielt (Ahb. 2, 3, 4 ). 

Unter den clem steinernen Tor en~rechenden Schiichten wurde eine Reihe dortangelegter 
Baueleunente entdeckt (Schurzgraber, Kieswege, Pfostengruben), die von dem Standipunkt ihrer 
stratigraphischer Lage her betrachtet alter als die &teinernen Mauern sind wodurch sie cler 
Erdphase angehi:iren. 

Auf den in Abb. 2, 3, 4 vorgefiihrten Profilen wurden als <lem ersten Niveau cler 
sogenannten Erdphase (,,Faza de pămînt•) angehi:irend diese Bauelemente aufgezeichnet. Ihre 
Lage wir,d au,ch im waagerechten Stellungsplan vorgefiihrt (Abb. 5). 1n cler augenblick.lichen 
Forschungsetappe kann man noch nicht genau feststellen ob alle diese Bauelemente auch 
gleichzeitig benutzt wurclen uncl <las vor aliem weil es angebliche Zeichen einer Ausweitung 
des Erdlagers gibt. Wir venreten vorlaufig die Meinung, class es <loch besser ist, diese 
Bauelomente als cler Erclphase angehi:irend vorzustellen, ohne dabei einen genauen zeitlichen 
unterschied zwischen clenselben zu machen. 

Die Probleme gewinnen aber an Klarheit wenn von cler steinernen Phase des Tores 
geredet wird. Die Tortiirme erlebten einmal einen vollstandigen Wiecleraufbau, der Jurch 
die Anlage einer schmaleren Mauer auf einer breiteren veranschaulicht wird. W,ir haben 
gleichzeitig festgestellt, class am agger, an den Wegen uncl an den Schutzgrabern mehrfach 
Wiooerinstandsetzungen durchgefiihrt worden sind. 

Folglich haben wir zwei voneinander ganz unterschiedene llauetappen cler steinemen 
Phase feststellen ki:innen, die sogennanten „Faza de piatră. I" und „II a-b". 

A,us den Zeiten der zweiten Bauetappe des Tores staimmen mehrere lnstanclesetZJUngen 
im Berci.eh des Toreinganges. Sie weisen iiberhaupt nicht auf eine dritte Bauetappe des Tores 
hin - weil sie mit den vorherdagewesenen Hauptbefestigungsanlagen auf keine Weise în 
Beriihrung kommen - son<lern auf eine bestimmte Betriebszeit. 

FolgJ.ich werden in Abb. 6 die Bauelernente der ersten llauetappe dargestellt, wahrend 
<lie <ler zweiten in den Abb. 7 und 8 vorgefiihrt sin.d, uncl zwar clie friihzeit~gen Anlagen 
in cler Abb. 7 und die spateren in der Abb. 8. 

Obwohl es uns gelungen ist, eine Reihe von Phasen, Bauetappen und Verwendungsni
veaus voneinander zu unterscheiden, da <las clen Ausgrabungen entnommene reichliche 
archaologische Material noch nicht griindlich iiberpriift wurde, ki:innen wir -demselben vor
laufig leider keine genaue Datierung einraumen. 


